

最漫长的一年 难抚平的伤口

“3·11”大地震周年祭，日本今日集体默哀悼念



星报综合

那场地动山摇、海啸肆虐的9级特大震灾，在今日迎来一周年祭。这是最漫长的一年，可哀悼逝者，可慰藉生者，但远不足以抚平伤痕，亦远不足以走出阴影。

仿如好莱坞科幻巨片般的噩梦场景，正在逐渐淡出人们的记忆。但是，九成以上尚未被处理的废墟，依然残留在土壤和空气中的核辐射物质，仍在时时提醒着生者大自然的残酷无情和人为疏忽的惨痛教训。今日下午2点46分(当地时间)，日本将举行追悼仪式，集体为遇难者进行默哀。

1 日本各地将举行纪念活动

据日本警察厅的统计数据，截至3月8日，东日本大地震共造成15854人死亡、3203人失踪。目前收容的所有遗体，其中有97%已确认身份。失踪者中超过七成是60岁以上的老人。警察厅还称，在岩手、宫城和福岛3县，共有200名参与救灾的警察下落不明。

此外，日本复兴厅2月29日公布避难搬家者数据，截至2月23日，已搬家的人数达到343935人。

据共同社9日报道，日本各地将在11日举办遇难者追悼仪

式、灾民支援集会以及反核电宣传游行等纪念活动。部分地方政府将实施海啸防灾训练，如青森县及沿岸22个市町村将实施假想发生里氏9级地震的海啸防灾演练。日本民众还将在发生地震的14时46分集体默哀。

2 核事故处理过程很漫长

去年12月，日本首相野田佳彦宣布核事故处理第二阶段工作告终，福岛第一核电站的反应堆实现冷停堆，“事故本身已经平息”，当时曾引来众多专家学者以及福岛县等地地方政府的不满。曾担任前首相菅直人助理、负责应对核事故的日本民主党籍众议员马渊澄夫就表示：“连熔化后的燃料落在哪里都不知道，就说已经实现冷停堆，这有问题。我认为(事故)并未平息。我还无法确认辐射污染的蔓延已完全得到制止。”

日本政府与东京电力公司的中长期对策工作组，在2月21日召开首次会议，确定了福岛第一核电站1号至4号机组报废工作的日程表，最多将用40年时间取出核燃料并拆除设施，整个过程极为漫长。

3 地震带给日本人的变化

日前，路透社日本网站针对日本网民进行一项题为“大地震一年来，给你的生活带来的最大变化是什么”的舆论调查。截至3月5日，共有16000多人参与投票。其中，回答“没有什么变化”的占26%，排在第一位；其次是“节电意识变强了”，占19%；回答“不乱花钱、不买奢侈品了”的占8%；回答“移居海外了(或者正在认真考虑移居海外)”的人占6%；有3%的人回答说“开始参加反核运动了”。

显然，大地震不仅给日本民众的生活带来了一些改变，也为日本政府敲响了警钟。野田佳彦首相在本月1日的众议院预算委员

会上提出，应该吸取东日本大地震教训，增设危机管理厅，以充实、强化当前的危机管理体制。他指出，这次核危机教会了日本人未来如何为应对海啸做准备，同时，也应该确保核电站在任何情况下都不能以断电，以免核反应堆的冷却作业受影响，引发新的核危机。

4 4月起实施新的食品安全标准

震后至今，日本政府推出了一系列应急状态下的食品放射安全标准，该标准远远超出世界卫生组织及其他国家的标准。例如，饮用水的辐射标准为不超过200贝克勒尔/公斤，成人即可饮用；而世界卫生组织标准的数据只有这个数值的二十分之一。

厚生劳动省上月底发布公告称，从4月1日起，对各类食品实行新的放射性铯检测标准。新标准将食品细分为一般食品、饮用水、牛奶及婴幼儿食品四类，其中婴幼儿食品、牛奶的放

射性物质检测标准为50贝克勒尔/公斤，蔬菜、谷物、肉类等一般食品的检测标准，则由500贝克勒尔/公斤严格到100贝克勒尔/公斤，饮用水标准由200贝克勒尔/公斤提高到10贝克勒尔/公斤。

5 天皇将出席大地震追悼仪式

据日本共同社报道，日本宫内厅9日正式宣布，刚于上月18日接受心脏冠状动脉搭桥手术的日本天皇(78岁)，将与皇后一起出席3月11日在东京举办的东日本大地震追悼仪式。考虑到天皇的健康状况，出席时间将缩短至20分钟左右。这将是日本天皇本月4日出院后首次执行公务。

在仪式上，日本天皇和皇后将于地震发生的下午2点46分(当地时间)为遇难者进行默哀，天皇随后将致辞。当初计划从2点40分开始共出席约40分钟。日本宫内厅基于9日的检查结果判断天皇可以出席仪式，并表示：“如果在那之前健康状况发生恶化，就将取消出席。”

6 奥巴马称赞日本民众抗震精神

在东日本大地震一周年即将到来之际，美国总统奥巴马9日发表声明称：“日本人民不屈不挠地应对超乎想象的损失，这种不屈的精神令人钦佩，其重建的决心和恢复力是我们所有人的榜样。”

日本在致力于灾区重建的同时“还毫不犹豫地支援世界各国”，没有放弃作为国际社会一员的责任。声明还强调“日美的友情和同盟关系不会动摇”。

奥巴马称：“谁都无法忘记地震和海啸的悲惨画面及灾民失去亲人的心灵创伤。”他表示，

美国副总统拜登也发表声明称，勇敢面对大地震、海啸和核电站事故的日本国民向全世界证明了“人的精神力量与自然界的威力同样强大”。

“3·11”日本或迎来自杀高峰

日本内阁府和警视厅3月9日公布的统计数据显示，2011年日本全国的自杀人数为30651人，较上年减少1039人。从月份来看，5月的自杀者最多。日本内阁府分析认为，这可能是“3·11”大地震对经济的不良影响在该月集中体现。

“30多岁”与“因经济和生活问题”自杀的人数大幅增加。相关人士认为，其背后的原因之一可能是“地震导致经济性风险扩散，对特定人群造成了影响”。从自杀原因和动机来看，健康问题居于首位，有14621人；之后依次为经济和生活问题、家庭问题、学校问题等。据分析，“3·11”大地震周年纪念将是灾区自杀发生的高峰期。同时，在日本灾区，“孤独死”正在灾民当中蔓延。志愿者们正处于“红色警报”的紧张防御中。志愿者们定期为人们举办各种活动，如音乐欣赏会、茶会、演出等，试图为居民建立邻里关系，以防止老人“孤独死”。

日本内阁府自杀对策推进室称，往年自杀主要集中在3月的企业财务结算期，但2011年直到3月份自杀人数都一直较少，5月却比上年增加21.2%，达到3375人。内阁府向灾区及各地方政府官员了解情况并分析了经济动向。结果发现，4月和5月出现了企业破产增加、出口下滑等现象，这一时期“30多

相关报道

